Witam serdecznie!!!

Dzisiejszy temat to: WADY WZROKU.

Niestety, nie kazdy ma zdrowe oczy - czasami choroby oczu s3 uwarunkowane genetycznie,
a czasami nabywa sie je na skutek braku nalezytej ostroznosci, np. w wyniku czytania przy sta-
bym oswietleniu lub patrzenia zbyt blisko i zbyt dtugo na ekran monitora lub telewizora. Odle-
gtos$¢ dobrego widzenia dla oka ludzkiego pozbawionego wady wzroku wynosi okoto 25 cm. Wa-
dy wzroku wiaza sie najczesciej ze zmianami w budowie gatki ocznej, uszkodzeniem rogéwki lub
utratg zdolnosci akomodacyjnych oka. Omoéwimy teraz dwie najpopularniejsze wady wzroku,
ktére mozna skorygowac, stosujac okulary lub soczewki kontaktowe oraz rzadziej spotykany

astygmatyzm.

1. Krétkowzrocznos¢ to wada zwigzana z nieodpowiednim zatamaniem Swiatfa przez soczewke (zbyt wypukta)

lub oddaleniu sie siatkéwki od soczewki (wydtuzona gatka oczna). Obraz odlegtego przedmiotu powstaje
przed siatkéwka i jest interpretowany przez mézg jako niewyrazny i zatarty. Osoby cierpigce na te wade
wzroku widzg wyraznie przedmioty znajdujgce sie blisko — stad nazwa wady, czyli krétkowzrocznosé, a osobe
z takg wadga nazywamy krotkowidzem.

a) rys. obraz powstajacy na siatkdwce oka przed korektga:

nieostry obraz

Krétkowzrocznos¢ korygujemy poprzez uzywanie okularéw z soczewkami rozpraszajgcymi. Powoduje
to, ze ognisko uktadu soczewek znajduje sie na siatkdwce.
b) rys. obraz powstajacy na siatkéwce oka po korekcie



https://epodreczniki.pl/a/wady-wzroku---krotkowzrocznosc-i-dalekowzrocznosc-oraz-ich-korekcja/DiyCpP8iH#DiyCpP8iH_pl_main_concept_6

Wyrdznia sie trzy stopnie krétkowzrocznosci:
» matg - w zakresie do -3 dpt. (dioptrie)
» $rednig - ponizej -6 dpt.
» wysoka - powyzej -6 dpt.
Dalekowzroczno$é (nadwzrocznos¢) to wada zwigzana z nieprawidtowym zatamaniem $wiatta przez so-
czewke (zbyt sptaszczong) lub zbyt duzym zblizeniem sie soczewki do siatkéwki (skrécona gatka oczna).
Ostry obraz odlegtego przedmiotu powstawatby za siatkdwkg; ten, ktdry powstaje na siatkéwece, jest in-
terpretowany przez mdézg jako nieostry. Przyczyng tej wady jest skrocona gatka oczna lub zbyt ptaska
soczewka. Wowczas powstaje obraz za siatkdwkg, co utrudnia ostre widzenie przedmiotéw bliskich. Do
korekcji tej wady stosuje sie soczewki wypukte. Osoby cierpigce na te wade wzorku widzg wyraznie
przedmioty znajdujace sie daleko od nich — stad nazwa wady, czyli dalekowzroczno$é, a osobe z taka
wadg nazywa sie dalekowidzem. Czasami, gdy wada nie jest duza, osoby daleko widzgce, aby zobaczy¢
wyraznie przedmiot, odsuwajg go na jak najwiekszg od siebie odlegtosc.
a) Rys. obraz powstajacy na siatkdwce oka przed korekta

nieostry obraz

Wade te korygujemy za pomocg okularéw lub szkiet kontaktowych, ktérych podstawowym elementem
jest soczewka skupiajgca. Soczewka skupiajgca okularéw lub szkiet kontaktowych wstepnie skupia pro-
mienie $wiatta padajgce na oko. W rezultacie ponownie ich skupienie przez soczewke oka powoduje po-

wstanie obrazu na siatkdwce.

b) Rys. obraz powstajacy na siatkdwce po korekcie
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3. Wada wzroku, spowodowang zaburzeniami ksztattu rogéwki, jest astygmatyzm. Zdrowe
oko skupia promienie Swietlne symetrycznie we wszystkich kierunkach wokoét osi przecho-
dzacej przez Srodek oka. Powstaje wéwczas jedno ognisko. W przypadku gdy rogéwka jest
asymetryczna, bieg promieni wokot osi zostaje zakldcony i przestaje by¢ symetryczny.
Promienie przestajg skupiac¢ sie w jednym punkcie. Pojawia sie drugie ognisko, a obraz po-
strzegany w tym wtasnie kierunku staje sie rozmyty.

a) Rys. ksztalt rogowki oka zdrowego i oka z astygmatyzmem

DAL D!

rogéwka rogowka
normalna astygmatyka

b) rys. powstawanie obrazu przed korekcja i po korekcji wady wzroku - astygmatyzm

| rézne ogniska dla dwéch
:b roznych ptaszczyzn widzenia

jedno ognisko dla dwéch
réznych ptaszczyzn widzenia

4. Znak ogniskowe;j.
Mowimy, Ze ogniskowa ma znak ujemny, gdy jest odlegtoscig od ogniska pozornego, gdy za$
jest odlegtoscia od ogniska rzeczywistego, jej znak jest dodatni. Osoby krétkowzroczne ko-
rzystajg w celu korekcji wzroku z soczewek rozpraszajgcych (majacych ognisko pozorne) -
noszg wiec na nosie ,minusy”, a osoby dalekowidzgce z soczewek skupiajgcych (majacych
ognisko rzeczywiste) - a wiec ich nos zdobig ,plusy”. Nie powinno sie jednak uzywac tych
okreslen w jezyku fachowym.



